

ОТЗЫВ

научного консультанта о диссертации

Воронцовой Татьяны Алексеевны

**«Воспринимаемый возраст в психологии социального познания:
механизмы и факторы»,**

представленной на соискание ученой степени доктора психологических наук
по специальности 5.3.5. – социальная психология, политическая и
экономическая психология (психологические науки)

Воронцова Т.А., кандидат психологических наук, доцент по кафедре социальной психологии более 31 года последовательно и активно занимается научной и педагогической деятельностью в области социальной психологии. Основные научные интересы соискателя сосредоточены вокруг проблематики социально-психологических факторов и механизмов конструирования воспринимаемого возраста в процессе социального познания. Исследования Воронцовой Т.А. проведены на значительных выборках, востребованы в науке и практической деятельности, их основные результаты опубликованы в ведущих российских и зарубежных рецензируемых научных журналах, а также прошли апробацию на крупных всероссийских и международных конференциях.

Характеризуя диссертацию Т.А. Воронцовой, следует отметить логичную и четко выстроенную структуру текста диссертации, в которой последовательно и аргументировано обосновываются и верифицируются основные положения предложенной автором социально-психологической концепции конструирования воспринимаемого возраста в социальном познании; раскрывается его социально-психологическая природа; его связь с биологическим, социальным, психологическим и субъективными возрастами; его роль в формировании отношения к человеку, выборе практик взаимодействия с ним, в процессах возрастной самокатегоризации; анализируется процесс сложной детерминации конструирования

воспринимаемого возраста; обосновывается фундаментальная роль внешнего облика, представленного в единстве всех его компонентов, а также отношения к внешнему облику в конструировании воспринимаемого возраста; раскрываются механизмы конструирования воспринимаемого возраста.

Заслуживают особого внимания разрабатываемые Т.А. Воронцовой исследовательские процедуры (процедура «Фотовидеопрезентации внешнего облика» для изучения конструирования воспринимаемого возраста); диагностические инструменты (опросник «Механизмы конструирования воспринимаемого возраста», анкета «Самооценка возраста»), позволившие операционализировать ключевые понятия, а также программа социально-психологического тренинга «Конструирование воспринимаемого возраста». Отдельно следует отметить, что при проведении цикла исследований Т.А. Воронцовой был применен целый комплекс взаимодополняющих методов исследования, методов регистрации и статистического анализа полученных данных, что обеспечивает высокую достоверность полученных результатов и убедительность сделанных на их основе выводов.

На протяжении всего текста работы Т.А. Воронцова демонстрирует точное владение терминологическим аппаратом современной социальной психологии, а также оригинальный стиль мышления и широкую социальную рамку рассмотрения исследуемых феноменов.

Хотелось бы отметить самостоятельностью и активность Т.А. Воронцовой, а также глубокое погружение в тематику диссертационного исследования. Т.А. Воронцова проявила себя как опытный, глубокий исследователь, трудолюбивый и открытый новым идеям, способный ставить научные задачи и решать их.

Работа, выполненная Т.А. Воронцовой, открывает новое научное направление «Социальная психология конструирования воспринимаемого возраста в процессе социального познания», в рамках которого разработана и эмпирически верифицирована социально-психологическая концепция

конструирования воспринимаемого возраста, имеющая общественное, социокультурное и социально-экономическое значение. В целом диссертация, выполненная Т.А. Воронцовой, является актуальным, завершенным исследованием, отличающимся новизной и практической значимостью.

Диссертация Т.А. Воронцовой соответствует требованиям пп. 9–11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней (Постановление Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 №842), а соискатель Воронцова Татьяна Алексеевна достойна присуждения ученой степени доктора психологических наук по специальности 5.3.5. – социальная психология, политическая и экономическая психология (психологические науки).

Доктор психологических наук,
профессор, профессор кафедры социальной психологии
Федерального государственного автономного
образовательного учреждения высшего образования
«Южный федеральный университет»
Лабунская Вера Александровна
vlab@sfedu.ru
+7 918 555-53-50



15 апреля 2025 года